有色金属行业数字化转型推进中心
建设方案

为贯彻落实《原材料工业数字化转型工作方案（2024—2026年）》及《有色金属行业数字化转型实施指南》（以下简称《实施指南》）提出的重点任务，支撑有色金属行业数字化转型推进中心（以下简称“推进中心”）建设，特制定本方案。
一、建设目标
推进中心致力于推动落实《实施指南》发展目标和重点任务，短期建设目标为，到2026年，推动实现有色金属行业关键工序数控化率达到70%以上，关键业务环节全面数字化比例达到53%；数字化转型成熟度水平3级及以上的企业比例提升至10%以上；4级及以上的企业比例提升至5%以上；培育15个以上数字化转型标杆工厂和一批数字化转型解决方案提供商；制修订30项以上有色金属行业数字化转型相关标准，初步建成技术先进、体系完备、安全高效的数字化转型生态。
长期建设目标为，通过建设专业性、系统性、多类型的数字化转型推进载体，推动细分行业数字化转型基础和网络化支撑能力基本行成，智能化应用广泛普及，数字化技术供给与公共服务能力大幅提升。打造标准化转型升级模式，推动实现有色金属产业基础高级化、产业链现代化建设和高质量发展。
二、定位与功能
（一）定位
推进中心是聚焦战略性矿产资源数字化转型需求，围绕有色金属采选、冶炼、加工核心领域，以“配资源、推服务、创模式”为工作主线，兼具资源汇聚、公共服务、产品及解决方案发布、应用推广等功能的转型升级服务机构。
（二）功能
一是开展数字化转型前瞻研究。分析研究细分行业数字化转型现状及面临的痛点问题，研提对策建议。超前谋划，结合行业发展趋势，研判行业数字化转型未来落脚点。
二是提供数字化转型公共服务。面向细分行业采选、冶炼、加工企业，分别围绕设备、产线、车间、矿山/工厂不同层级转型需求，聚焦采选、冶炼、加工环节当前急需解决的紧迫问题，提供转型服务资源供需匹配与对接、全流程转型咨询、评估诊断与改造提升、标杆评选、政策解读与合规辅导等服务。面向相关行业部门，提供数字化转型成效监测与评价等服务。
三是提升数字化转型基础支撑能力。围绕细分行业现有数据资源、行业大模型、工业小模型、“人工智能+”创新应用、工业互联网平台等开展分类分级梳理，建立数字化转型基础资源清单，研究细分行业数字化转型标准体系，为开展“数据要素×”和“人工智能+”相关产业升级活动奠定支撑基础。
四是构建数字化转型服务资源池。汇聚采选、冶炼、加工细分领域数字化转型人才、服务商、产品、解决方案、关键亟需标准等服务资源信息，奠定公共服务基础。
五是应用推广，赋能中小企业发展。针对有色金属细分行业集中度低、生产资源分散、中小企业偏多等实际现状，向行业中小企业以及产业链上下游中小企业推广标准化、可复用、低成本的产品、解决方案等，推动行业产业链上下游中小企业协同转型。
二、重点任务
推进中心兼顾转型基础好的大宗金属迭代升级需求和战略性、稀有性金属急迫转型需求，坚持点（企业）、线（产业链）、面（产业集群）纵深拓展的分类分级推进原则，从前瞻研究、咨询诊断、基础提升、主体培育、应用推广5个方面推动行业数字化转型，形成“服务资源构建—支撑能力提升—协同转型服务—平台推广赋能”的推进模式，构建“一基、两翼、五支撑[footnoteRef:0]”的转型服务格局。 [0: 一基：转型服务资源；两翼：基础支撑能力与公共服务能力；五支撑：推进中心五个方面任务
] 

（一）前瞻研究组
牵头单位：可开展相关工作的单位
主要形式：转型现状研究、未来发展研究等
转型现状研究：研究细分行业数字化转型现状及问题，提出对策建议，发布影响力强的研究报告。研究新一代信息技术在细分行业的适用性，梳理形成“新一代信息技术应用建议清单”。
未来发展研究：对细分行业数字化转型未来发展方向及路径等开展研究，发布引领性研究报告。
（二）咨询诊断组
牵头单位：可开展相关工作的单位
主要形式：评估诊断、政企咨询、供需联动等
评估诊断：研究建立有色金属采选、冶炼、加工企业数字化转型评估通用标准体系，依托《有色金属行业数字化转型成熟度评估》等评估标准，为企业提供成熟度评估等服务。结合评估诊断，遴选矿山、选厂、冶炼厂、加工厂中的数字化转型标杆工厂、典型场景与解决方案等，建立标准化、可复用、低成本的“优秀产品及解决方案库”。
政企咨询：依托数字化转型专家“义诊”等形式，为企业提供政策解读、转型引导与合规辅导服务。结合企业的具体需求和发展阶段，会同咨询服务单位开展采选、冶炼、加工企业数字化转型组织建设、需求分析、战略规划、目标设定、路径设计、解决方案、新一代信息技术应用、改造提升、培训指导、成效评估等系统性、定制化咨询服务。结合评估诊断、供需对接等工作，编制有色金属行业“数字化转型1+N场景图谱”和“数字化转型路径图谱”。结合评估诊断等工作，面向相关部委、地方政府等提供细分行业数字化转型战略规划、政策指南、转型路径研究以及转型成效监测、转型发展态势研判等服务，形成“数字化转型成效监测与发展趋势图”。
供需联动：依托现场与问卷调研、评估诊断等方式，提出并发布大中小企业“转型动态需求清单”。依托“两库七清单[footnoteRef:1]”，建立覆盖采选、冶炼、加工三大细分生产环节、满足设备、产线、车间、工厂、企业各级生产、运营、管理等数字化转型场景需求的，标准化、可复用、低成本的“服务资源池”。提供服务资源匹配度分析、集体询价、应用试点对接、投融资匹配等供需对接服务。 [1: 服务商资源库、优秀产品及解决方案库、数据资源清单、知识模型清单、工具软件清单、平台与创新应用清单、新一代信息技术应用建议清单、关键亟需标准清单、人才技能清单] 

（三）基础提升组
牵头单位：可开展相关工作的单位
主要形式：数据模型汇聚、关键标准研制等
数据模型汇聚：依托数据资源分类分级等相关标准，围绕稀有稀散以及大宗金属品种，分类梳理建设勘探设计、装备制造、采选、冶炼、加工、设计、贸易、运销以及下游消费等行业数据资源、人工智能高质量预训练数据集与行业数据资产等目录并发布，形成“数据资源清单”。围绕细分行业不同工艺、不同工序、不同场景的工业大小模型、工业软件及特色型、专业型工业互联网平台、“人工智能+”创新应用场景开展分类梳理并发布目录，形成“知识模型清单”、“工具软件清单”、“平台与创新应用清单”。
关键标准研制：开展行业“智改数转网联”相关数据、技术、产品、评估诊断、高质量与绿色低碳发展、数据资产等相关标准的研制、宣贯工作。推动落实《有色金属行业智能制造标准体系实施指南》（2023版）。研究建立细分行业数字化转型标准体系，围绕基础共性、典型场景、解决方案等方面研制相应标准，梳理形成“关键亟需标准清单”。
（四）主体培育组
牵头单位：可开展相关工作的单位
主要形式：人才培育、服务商培育等
人才培育：研究建立采选、冶炼、加工细分场景领域数字化转型人才培养体系，形成“人才技能清单”。依托现有数字工匠工业互联网人才培养基地，开发教培产品与课程，面向传统业务及信息技术人员、管理人员等，开展工业互联网、人工智能等新一代信息技术、数字化转型相关组织建设、战略规划、路径设计、数据管理、基础设施建设与升级改造、高质量与绿色低碳转型、评估诊断等普适化和个性化的知识与技能培训。
服务商培育：围绕细分行业采选、冶炼、加工企业转型需求，聚焦设备、产线、车间、矿山/工厂不同层级，结合各行业企业数科公司建设、评估诊断、专精特新企业评选、解决方案揭榜挂帅、工业互联网大赛、行业企业职业技能竞赛等，培育综合集成类、垂直和专业领域类解决方案提供商、工业互联网平台服务商、转型评估商。开展供应商分类分级，形成“服务商资源库”。
（五）应用推广组
牵头单位：可开展相关工作的单位
主要形式：解决方案推广、中小企业赋能等
解决方案推广：依托标杆遴选、行业大会、大赛、专业论坛等，向行业进行标杆工厂/企业的先进转型经验、产品与解决方案的宣传和成果推广。推动龙头企业发挥规模化、集中化优势，开展应用示范项目和平台建设，为服务商的产品、应用及解决方案等提供试点土壤，逐步向全行业推广示范企业的建设成效。
中小企业赋能：依托“数字化转型公共服务平台”建设和大型企业的行业工业互联网平台建设，向中小企业开放平台、产品与解决方案等资源，推动上下游中小企业实现低成本、高效率的数字化转型。
三、重点工作计划
[bookmark: _GoBack]详细工作计划待成员单位征集完毕后，与成员单位商定《有色金属行业数字化转型推进中心2025年重点任务计划》。
四、组织架构
在组织架构上，推进中心下设主任、副主任单位，专家委员会、秘书处以及前瞻研究、咨询诊断、基础提升、主体培育、应用推广5个工作组。
成员单位及成员代表详情待成员单位征集完毕后，制定《有色金属行业数字化转型推进中心第一届主任、副主任、秘书处、委员单位及成员代表名单》。
成员单位相关规定另见《有色金属行业数字化转型推进中心章程（草案）》。
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